

# 厚植体育师范传统 培育一流体育人才

——在体育学院 2022 级本科迎新大会上致辞

郑旗

尊敬的各位老师、亲爱的同学们：大家好！

在这收获硕果、播种希望的季节，终于与同学们在云端见面了，当前疫情形势还非常严峻，众多师生正坚守在校内校外疫情防控、教学科研一线。大家在“战疫”中参加高考，实现了人生征途上第一个梦想，带着多年来刻苦学习和训练的硕果来到山西师范大学体育学院，成为体育学院大家庭中的一员，成为“体院人”，我谨代表全院师生对你们表示热烈的祝贺和诚挚的欢迎！在此向为你们成长付出辛勤劳动的老师和父母致以崇高的敬意！

过去的一年在学院发展历史上具有里程碑意义，我们由临汾迁建到省会太原一年了，这一年，深入学习贯彻习近平总书记关于立德树人的重要论述，扎实开展党史学习教育，落实落细校党委和校行政的工作安排，在教育教学改革、专业与课程建设、科研与重点学科建设、体育竞赛与训练等方面取得了优异成绩，在学院“云端”迎新的重要时刻，也向各位拼搏奋进的体院师生和“体院人”致以衷心的感谢！

国运兴衰，系于教育，关键在教师。党的十八大召开十年来，习近平总书记对教育工作和青年学生成长成才提出了一系列富有创见的新思想、新观点、新论断、新要求，习近平总书记关于教育工作和青年学生成长成才的重要论述，成为我们立德树人，培养高质量人才的根本遵循。习近平总书记在“七一”讲话中殷切讲到：“未来属于青年，希望寄予青年。一百年前，一群新青年高举马克思主义思想火炬，在风雨如晦的中国苦苦探寻民族复兴的前途。一百年来，在中国共产党的旗帜下，一代代中国青年把青春奋斗融入党和人民事业，成为实现中华民族伟大复兴的先锋力量。新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望！”

我们是师范大学体育学院，培养的是人类灵魂工程师！教师是人类历史上最伟大、最神圣的职业之一。教师是人类灵魂的工程师，是人类文明的传承者，承载着传播知识、传播思想、传播真理，塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任。9月9日，在第38个教师节来临之际，习近平总书记给北京师范大学“优师计划”师范生代表回信，对他们寄予殷切期望，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对广大教师、师范生和师范院校的亲切关怀和特殊厚爱；去年，第37个教师节习近平总书记回信勉励全国高校黄大年式教师团队代表，强调要真正把“为学为事为人”统一起来，当好学生成长的引路人。习近平总书记的重要回信为广

大教师指出了努力方向和前进道路，更为我们人才培养指明了方向。如何培养“为学为事为人”三统一人才、如何培养好懂得教育、擅长体育、终身从事体育教育工作的青年才俊是时代赋予我们师范大学体育学院的责任和神圣使命！

体育学院伴随着母校的成长而发展，在“临汾”那方厚土上孕育诞生、成长、发展，今天在省会“太原”已筑巢飞翔。山西，是中华民族主要的发祥地之一，在人类明文史上树起了5000年中华文明的伟大丰碑。山西厚重的文化底蕴，为我们人才培养带来了丰厚的营养！我院在体育教师、教练员、社会体育指导员、武术等体育人才培养上享有良好声誉，被誉为体育人才培养的摇篮！

我院体育学科专业积淀丰厚，设置有4个教学系，2个教学部（研究生部、公共体育教学部），拥有体育教育、社会体育指导与管理、武术与民族传统体育、运动训练、体育旅游共5个本科专业，是华北地区拥有本科体育学类专业最多的师范大学体育院系之一。学科建设与学位研究生教育起步较早，拥有体育学硕士学位授权一级学科，还拥有体育硕士、教育硕士（学科教学·体育）等专业学位授予权。主办有体育学术刊物《体育研究与教育》。近年来，完成和承担着国家社会科学、教育部人文社会科学、国家体育总局等高层次研究项目70余项，获得国家层面的科研奖励2项，获得省级层面的科研奖励50余项。以学科发展促进专业建设，培养高素质、高水平、高质量的体育人才，是我们体育学院永恒的追求！

我院现有教职工113人，其中学科团队教授12人、副教授42人、讲师33人。教师队伍中有省级教学名师2人，在聘博士生导师、硕士生导师40人，外聘导师21人。在校学生1800余人，其中本科生1636人，体育学、体育硕士研究生200人，来自于全国20多个省份。学院是中小学体育与健康课程“国培基地”、是中国武术协会一级会员单位，拥有国家体育总局体育文化研究基地，山西省社会体育指导员培训基地、山西省体育传统项目学校师资培训基地、山西省球类项目培训基地、山西省少数民族传统体育项目培训基地、山西省优秀传统文化艺术教育基地。十年来。学院在内涵式发展的路途上持续探索，彰显了我们的办学实力、社会影响力、校园体育文化和人才培养的质量！未来学院的发展，将坚持“创新、引领、开放、特色”的新理念，继续强化以课堂教学改革为突破口的人才培养模式改革，坚持立德树人，崇尚学术，申博进位，卓越发展，坚守师范特色的办学之路，奋力向全国师范大学体育学院的前列迈进！

同学们，疫情防控平稳后，大家很快就会来到期盼已久的校园，毓秀湖畔，风景如画，体育硬环境还在修缮，新的体育场馆已立项，破土动工在即，大家要发扬“抗大”“联大”精神，艰苦奋斗，高度珍惜来之不易的学习环境。体育作为一种职业，有自己独特的职业要

求和职业条件，有专门的培养制度和管理制度，本科阶段是求学的黄金时期，是为未来事业发展奠基的重要阶段，在此也向大家提出几点希望：

一是深刻领会和践行习近平总书记关于青年学生成长成才重要思想。2020年以来，总书记月月都有对青少年的致信、回信、谈话、勉励、贺词。其中，习近平总书记谈到，抗击新冠肺炎疫情的严峻斗争，让你们经受了磨练、收获了成长，也使你们切身体会到了“志不求易者成，事不避难者进”的道理；2021年，习近平总书记强调要增强做中国人的志气、骨气、底气。人无刚骨，安身不牢。2022年5月18日，习近平总书记给南京大学留学归国青年学者回信，强调留学报国的优良传统。希望大家牢记重托，志存高远、脚踏实地，不畏艰难险阻，勇担时代使命，把个人的理想追求融入党和国家事业之中，为党、为祖国、为人民多作贡献！

二是要把握当代中国青年的奋斗目标和前行方向。“一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当。”从现在起至2035年，正是当代青年处于人生学习成长的黄金时期；从2035年至本世纪中叶，正是你们年富力强、在体育、教育等战线上担当重任、拼搏奋斗的好年龄。因此，希望大家做好大学职业生涯规划，把对祖国、对父母的血浓于水，把对人民、对社会的回报情感贯穿于学业全过程，把个人的奋斗汇聚到当代青年肩负的责任使命追求中，堪当民族复兴重任的时代新人，体育学院优秀学子！

三是要学会做人，学会做事，学会学习。同学们要把立身养德作为根本追求，把刻苦学习当成第一要务，把学业优秀作为标准，勤学苦练，学会吃苦，勇于挑战，勇于创新，在不断掌握真才实学中增强做人做事的底气，尽快熟悉大学学习环境、学习方式、角色的转变，提高自我教育、自我管理、自我监督能力，希望大家尽快适应大学生活，融入到“体院人”的情怀和追梦之中。

再过一个月，党的二十大将胜利召开。这是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会，是党和国家政治生活中的一件大事。在这继往开来的时刻，让我们认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，胸怀“国之大事”，全面落实校党委、校行政的决策部署，以更加有为的行动、更加优异的成绩迎接党的二十大胜利召开！

十月的中国，生机盎然，硕果累累。青春之歌，在这里奏响，梦想之帆，由此刻起航！期待同学们早日来校，全面做好自身防护，期待与同学们早日见面！

最后，向你们的家长和亲人带去我们的问候！谢谢大家！

2022年9月16日